



Романова (Быксова ) Екатерина

Павловна родилась 20 февраля 1928 года в деревне Новая Уча Таканышского района ТАССР (ныне Мамадышский район) в многодетной семье, где кроме Екатерины были еще 5 детей.

Отец-Павел Гаврилович вернулся с первой мировой войны инвалидом, был ранен в Австрии. Несмотря на свое слабое здоровье он со своей женой Анной стремились как-то прокормить свою семью : держали корову, овец, поросенка, кур. Но досыта есть свое выращенное не позволяли налоги: ежегодно нужно было сдавать мясо, яйца, шерсть государству.

В деревне находилась начальная школа и маленькая Катя училась в этой школе, после, до 7 класса, обучалась в деревне Старая Уча. Из-за недостатка денег на покупку одежды, школьных принадлежностей вынуждена была подрабатывать. Каждый год в конце мая сдавали экзамены по различным предметам, а она эти экзамены не сдала. Работала на току, весной ходили по полям собирали колоски, сушили травы, ходили в соседние деревни мыть дом, этим и зарабатывали.

Когда началась война , ей исполнилось 13 лет. Весть о начале войны услышала на ферме, когда пасла свиней со своей сестрой Дарьей. Сестру увезли в город Свердловск на работу в военный завод. Там она проработала 4 года в невыносимо тяжелых условиях, сбежав, приехала домой в деревню. За

ней приехали милиционеры, чтобы увезти ее обратно, но правление колхоза заступилось, так как сестра в это время работала дояркой в колхозе.

Катерина Павловна без слез не может рассказать об ужасах того времени. Всех трудоспособных пожилых, детей отправили на лесозаготовку в поселок Лубяны. Не было одежды, в лаптях, ходили пешком до Лубян. Домой приходили только на одну ночь, если же кто-то задерживался, то приходили уполномоченные и заставляли идти на работу. Жили в холодных бараках по несколько человек, порой спали на полу, одежду сушить не хватало места. За свою работу не получали ничего: ни еды, ни денег.

Отец, хоть и больной, уехал на заработки в город Ленинград, но помочь своей семье толком так и не смог, так как Ленинград оказался в Блокаде. Воевать на фронт его не взяли из-за ранее полученных ран и вдобавок обнаружили грыжу. Он чудом выбрался из города и целый месяц, попрошайничая по селам, истощенный, оборванный, пешком проходя через огромные леса, еле добрался до родной деревни. Он был похож на живой скелет. После он прожил недолго.

После войны Екатерина Павловна уехала на Украину с подругой по вербовке восстанавливать разрушенные дома, работала на стройке. Работали с утра до вечера, стройматериалы грузили вручную. Работала в городе Магнитогорске, а в 1953 году - в Москве. Весть о смерти В.Сталина услышала в Москве.

Со своим мужем она познакомилась в Сардоусе, когда работали на лесозаготовке. Всю свою жизнь работала в колхозе «Гигант» разнорабочей. Вручную протравливали семена, грузили в машины и вывозили на поля для посева. Вспоминает тот день, как однажды, когда вывозили семена на поле, машина с груженными мешками опрокинулась и она оказалась под заваленными мешками, тогда она чудом осталась жива.

С 1982 года наш ветеран тыла находится на заслуженном отдыхе. Награждена медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной Войны» и памятными медалями в честь Победы.

Екатерина Павловна желает всем крепкого здоровья, чтобы подрастающее поколение не видело тех ужасов, которых им пришлось пережить.

1 марта 2014 года

Учитель начальных классов: Сармакова Ольга  
Арсентьевна